

УРЯЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б), СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, форсировав реку ДНЕПР, в нижнем течении, заняли город БЕРИСЛАВ и, развивая наступление, сегодня, 13 марта, в результате успешных боев, овладели городом ХЕРСОН — крупным узлом железнодорожных и водных коммуникаций и важным опорным пунктом обороны немцев у устья реки ДНЕПР.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта ГРЕЧИНИНА, генерал-майора РУБАНЮКА, полковника МАРГЕЛОВА, полковника ДОРОЖЕВА, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-майора артиллерии ОСМОЛОВОСКОГО, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск СВИРИДОВА, летчики генерал-лейтенанта авиации СУДЕЦА и понтонеры генерал-лейтенанта инженерных войск КОТЛЯРА, полковника СЕРГЕЕВА.

Сегодня, 13 марта, в 22 часа, столица нашей Родины МОСКВА, от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городами ХЕРСОН и БЕРИСЛАВ, — двадцать артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов ХЕРСОН и БЕРИСЛАВ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

13 марта 1944 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 12 марта

В течение 12 марта на ПРОСКУРОВСКОМ направлении наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них: НЕМИРЩИЦЫ, БРОВЕНЬКА, ПЕТРИНОВИЦЫ, МАЛАШОВИЦЫ, МАЩИНОВИЦЫ, МАЛИНИЦЫ, НИЖНИЕ ВОЛКОВИЦЫ, ОРЛИЦЫ, ХОДКОВИЦЫ, ЗАРУДЬЕ. Нашими войсками перерезана железная дорога ПРОСКУРОВ — ГУСЯТИН.

Северо-западнее и западнее города КРИВОЙ РОГ наши войска, продолжая развивать наступление, овладели районным центром Кировградской области городом ШЕВЧЕНКОВО и железнодорожным узлом ДОЛНСКАЯ, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НОВО-САВЛЮК, НОВО-ГРИГОРЬЕВКА, БЕРЕЗОВКА, ПЕРЕПЕЛИЦА, МАРСОВКА, СЕРГЕЕВКА, ДМИТРИЕВКА, НОВОСЕЛЬЕ, МЕДОВА и железнодорожные станции ПИСАНИКИ, НОВО-ДАНИЛОВКА.

Западнее и юго-западнее АПОСТОЛОВО наши войска с боями продвигались вперед и овладели районными центрами Николаевской области ПРИВОЛЬНОЕ (на западном берегу реки ИНГУЛ), БОЛЬШАЯ АЛЕКСАНДРОВКА и заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты: КИТАЙ-ГОРОД, ГРАНОВ, МИХАЙЛОВНА, ЧЕЧЕЛЮВНА, КУБЛИЧ, ВЕЛИКАЯ МОЧУЛА, МЫШАРОВА, ШЛЯХОВА, КАМЕННАЯ КРИНИЦА, ОЛЬХОВА и железнодорожные станции ИВАНГОРОД, РОСКОШЕВКА, МАРКОВКА, КУБЛИЧ.

В настоящее время в распоряжение Чрезвычайной Государственной Комиссии поступили захваченные в гор. Клеве органами советской власти немецкие документы, образующие в несортом штабе в помещении, где в период немецкой оккупации находилось местопребывание. Эти документы содержат оперативные приказы верховного командования германской армии, имперского министра оккупированных восточных областей, начальники полиции безопасности и СД и другие доку-

Северо-западнее и западнее города НИРОВОГРАД наши войска вели наступательные бои, в результате которых овладели районным центром Киевской области МОКРАЯ НАДБИГОРКА и заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ПЕТРАНОВКА, ЛИСИЦЫ-БАЛКА, СУХАЯ НАДБИГОРКА, АНТОНОВКА, ЯНОПОЛЬ, ДУНОВА, ОСИТНАЯ, ЕЛЕНКОГОРОВА, ПЕТРОПИЛЬЕ.

На других участках фронта — разведка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 11 марта наши войска на всех фронтах добились и уничтожили 58 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 35 самолетов противника.

Оперативная сводка за 13 марта

В течение 13 марта наши войска, наступавшие и юго-западу от города ВОЛОЧИСК, овладели районным центром Тернопольской области городом САЛАТ, крупными населенными пунктами ТУОУЛОМ, КОЛОДЗЕНКО, СТАРЫЙ САЛАТ, НАЧАНУВНА, ИВАНОВНА, ЧЕРНИШОВКА.

В документе, именуемом: «Приложение № 2 к оперативному приказу № 8 начальница полиции безопасности и СД», датированном — Берлин, 17 июля 1941 года, и подписанном Гейдрихом, исполняющим в то время обязанности заместителя Гимлера, указывается, однако, на недостаточность списков и розсылок книг и на необходимость не стеснять инициативу исполнителей убийств.

На ПРОСКУРОВСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

В документе говорится: «Для осуществления ваших задач нет возможности предоставить в распоряжение команд пособия». «Германская розсыльная книга», «Списки на выделение местопребывания», «Соборная розсыльная книга СССР» окажутся полезными лишь в небольшом количестве случаев.

Юго-западнее и южнее города УМАНЬ наши войска продолжили развивать успешное наступление.

В документе указывается, что «ввиду того, что материалы по делу не имеют достаточной ценности, они не могут быть использованы для других дел».

Западнее города НИРОВОГРАД наши войска, развивая наступление, овладели районным центром Кировградской области МАЛЫЕ ВИСИЦЫ, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты МАЛЫЕ БОЛОТО, МАДЛЯН, КОРШОВИЧ, ПОЛЕВЕНА, РОССОХОВИЦА, НОВО-ЗЫНКА, ПЛЕТЕНЬИ ТАШЛЫН, ИВАНОВНА, ЗАХАРОВНА и железнодорожные станции ВИСНА, ПЛЕТЕНЬИ ТАШЛЫН.

За это же время войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта захватили трофеи: танков — 87, самоходных орудий — 50, пулеметов — 1.077, винтовок и автоматов — 8.200, бронемашин и бронетранспортеров — 48, тракторов — 57, автомашин — 8.320.

Западнее города КРИВОЙ РОГ наши войска с боями продвигались вперед и овладели районным центром Кировградской области УСТИНОВНА, а также заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты НАМЫШЕВОВА, ПЕТРОВКА, НОВАЯ ЕГОРОВКА, НОВО-НИКОВКА, ИЗРАИЛЕВКА, ЧЕРВОНЬИ ПРАПОР.

На других участках фронта — разведка и в ряде пунктов бои местного значения.

НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ УЗЕЛ И ПОРТ ТАЛИН.

Панцирь нашей авиации подвергся сильной бомбардировке скоплением немецких военных самолетов на железнодорожном узле и суда противника в порту Таалин. В результате бомбардировки возникли пожары, горели эшелоны с войсками, горючими и боеприпасами. Пожары сопровождался ворывами. Сильные пожары и взрывы отмечены также в старом порту, на территории морского арсенала, безлюдных складах, химического завода и пороховых складов. Пожары локализовались нашими экипажами с расстояния более 250 километров.

В течение 12 марта наши войска на всех фронтах добились и уничтожили 52 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 23 самолета противника.

Юго-западнее города Волочиск наши войска в результате ожесточенных боев с крупными силами танков и пехоты противника заняли районный центр Тернопольской области город и железнодорожную станцию САЛАТ, а также ряд других населенных пунктов. Захвачено у немцев до 1.000 автомашин и крупные склады с продовольствием, боеприпасами и военным имуществом. Уничтожено до 1.200 гитлеровцев, 29 танков и 9 самоходных орудий противника.

Юго-западнее города АПОСТОЛОВО наши войска, продолжая наступление, овладели районными центрами Винницкой области ЛИПОВЕЦ, ИЛИНИЦЫ, ДАШЕВ и с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЗОЗОВ, СЧАСТЛИВАЯ, ОБОДНОЕ, ПОПОВКА, ПАРМЕВНА, ХРЫНЬИВНА, ЖАДАНЬ, КУПЧИНИЦЫ, СЕМИРЕНКА.

Западнее города КРИВОЙ РОГ наши войска продолжили наступление. Части И-ского соединения, овладевшие вчера городом Шевченко и железнодорожным узлом Долнская, захватили у противника 6 танков, 17 самоходных орудий, 33 полевых орудия, 347 автомашин, 27 паровозов, 8 железнодорожных эшелонов с боеприпасами и, кроме того, 145 вагонов с различными грузами, 200 бочек с бензином, 13 складов с продовольствием и различными военным имуществом. С боями продвигались вперед, наши войска заняли районный центр Кировградской области Устиновка и ряд других населенных пунктов. Уничтожено до 1.600 немецких солдат и офицеров. Взето значительное число пленных и захвачены два больших склада авиационного топлива.

Юго-западнее города АПОСТОЛОВО наши войска с боями продвигались вперед, овладели районными центрами Винницкой области Липовец, Иллины и Дашев. Отступая под ударами наших войск, противник несет огромные потери. Советские части разгромили 18-ю немецкую артиллерийскую дивизию. Войска И-ского соединения, прорвав, захватили много тяжелых орудий на механической тяге и другие механизмы в районе районного центра Николаевской области Владимирова. В боях за этот пункт уничтожено свыше батальона гитлеровцев. Захвачены у немцев два танка, 16 орудий, два склада боеприпасов и крупный склад продовольствия. На другом участке противник предпринял ряд ожесточенных контратак. Немцы бросали в контратаки пленных своих солдат и офицеров. Ружейно-пулеметный огонь боев контрастирует с отступлением и большими для него потерями. Перед нашими позициями осталось до 500 вражеских трупов.

СООБЩЕНИЕ Чрезвычайной Государственной Комиссии

по УСТАНОВЛЕНИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ЗЛОДЕЯНИЙ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ И ИХ СОБЫТЧИКОВ И ПРИЧИНЕННОГО ИМИ УЩЕРБА ГРАЖДАНАМ, КОЛХОЗАМ, ОБЩЕСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ СССР
Директивы и приказы гитлеровского правительства и германского военного командования об истреблении советских военнопленных и мирных граждан

1. Гитлеровские секретные директивы об истреблении советских людей

Крестное гитлеровское правительство и верховное командование германской армии еще до вероломного нападения на Советский Союз тщательно разработали планы чудовищного истребления передовой части советского народа и ссылки на каторгу в Германию миллионов советских людей.

Самое собой разумеется, что команды поддерживают теснейший контакт с командантами лагерей и офицерами полицаев.

В свою очередь и верховное командование германской армии в приложении № 2 к приказу от 7-Х-1941 года указало:

«1. ... в пересыльных лагерях армейского тыла «зондеркоманды» полиции безопасности и СД по выявлению неблагонадежных элементов действуют под советскую ответственность в соответствии с прилагаемыми директивами.»

«2. По согласованию с начальником полиции безопасности и СД действительность предусмотренных «зондеркоманд» регулируется следующим образом: а) предусмотренные для выполнения этих задач «зондеркоманды» подчиняются исключительно начальнику полиции безопасности и СД при коммутируемых армейских тылах, согласно перечислению с оговорением «а» послания от 28-IV-1941 года...»

В тех лагерях армейского тыла, в которых нет возможности произвести фильтрацию при помощи «зондеркоманд», под личную ответственность команданта остаются в силе следующие указания: б) «а» заменено «а».

Приказ начальница полиции безопасности и СД от 29 октября 1941 г. разослан оперативным группам в Кировградской, Смоленской, Киевской и «Информативной» в Риги, Могилеве, Кривой Рог.

«Особо важно в обязанности, чтобы оперативные приказы, №№ 8 и 14, а также относящиеся к ним дополнительные указы, в случае опасности, немедленно уничтожались.»

В приложении № 1 к оперативному приказу № 14 начальница немецкой полиции безопасности и СД в Берлине, датированном 17 июля 1941 года, в § 4, ст. IV, п. 1, подписанном Гейдрихом, говорится:

«Предлагается немедленно выделить для нахождения на территории лагерей военнопленных команду в составе одной СД роты № 4—6 ротации. В случае, если для выполнения поставленных задач потребуются дополнительные силы, об этом необходимо немедленно сообщить мне.»

«Для облегчения проведения чистки должны быть выделены в распоряжение начальница лагерей военнопленных в 1-м военном округе Восточной Пруссии — генерал-майора фон Гинденбурга и начальница лагерей военнопленных в генерал-губернаторстве — генерал-лейтенанта Гергерта, в Кельнах — по одному руководителю связи.»

«В качестве руководителя связи должны быть немедленно отомандированы:

- а) криминаль-инспектор, отдел государственной полиции Штеттина, — в распоряжение генерал-майора фон Гинденбурга, в Кенигсберг (Пруссия);
- б) криминалькомиссар Рашиг при начальнице полиции безопасности и СД в Брауове — в распоряжение генерал-лейтенанта Гергерта в Кельнах.

«В заданиях этих руководителей связь входит, особенно к моменту начала операций, направлять в соответствии с настоящим директивой деятельность команд, а также обеспечивать нормальные отношения с военными органами.»

В приложении № 1 к оперативному приказу № 14 начальница полиции безопасности и СД (секретно), землемера 15-й, датированном — Берлин, 29 октября 1941 года, указывается порядок формирования «зондеркоманд»:

- «Формирование «зондеркоманд» полиции безопасности и СД производится по договоренности между начальником полиции безопасности и СД и верховным командованием вооруженных сил от 7-Х-1941 года. Команды работают на основе описаний в обликах директивам, в рамках лагерного распорядка, самостоятельную работу для тренировки в стрельбе. Мы должны, как и в городе Судак (Крым) военнопленных травить собаками. Мы помним, как в озере Рудья-Озерьянская, Житомирской области, немецкие офицеры выкапывали в 25 делях лопаточкой вьюры, чтобы утопить жажду вьюры.»

- «3) всех выдающихся государственных и партийных должностных лиц, в особенности профессиональных революционеров,
- 2) деятелей Коминтерна,
- 3) всех влиятельных деятелей немецкой коммунистической организации в СССР и прилегающих к ней организаций в центральном комитете, в окружных и районных организациях,
- 4) всех народных комиссаров и их заместителей,
- 5) всех бывших политкомиссаров Красной Армии,
- 6) руководящих лиц государственных учреждений центрального и среднего звеньев,
- 7) руководящих лиц в хозяйственной жизни,
- 8) советско-русских патентовладельцев и евреев, поскольку это касается профессиональных революционеров или политических деятелей, писателей, редакторов, работников Коминтерна и др.»

«В дополнение к директивам для команд полиции безопасности и СД, подписанном Гейдрихом, датированном: Берлин, 17 июля 1941 года, прямо указывается на необходимость приме-

2. Подготовка к массовому истреблению советских военнопленных и мирных граждан

Гражданское население, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами районов СССР, как это неоднократно сообщалось, заключалось в лагерь наряду с военнопленными, вопреки всем существовавшим законам и обычаям ведения войны. Бессудный режим, созданный гитлеровскими палачами для военнопленных, был распространен также и на мирных советских граждан. В этом отношении нужно отметить так называемые «эксзекуции».

Гитлеровцы с самого начала установили широкий круг «подозрительных», подлежащих «эксзекуции». К этому кругу гитлеровцы раньше всего относили руководящую и активную группу советских работников. В приказе № 1 к оперативному приказу № 14 начальница полиции безопасности и СД от 29 октября 1941 г. подписанном Гейдрихом, по этому поводу говорится:

«Прежде всего необходимо выделить:

«В дополнение к директивам для команд полиции безопасности и СД, датированном Берлин, 17 июля 1941 года, прямо указывается на необходимость приме-

3. Планы истребления советских деятелей и советской интеллигенции

Нужно также отметить, что гитлеровцы во время своего наступления на Москву создали в Смоленске специальную «зондеркоманду» Москва, задачей которой должны были явиться массовые убийства москвичей.

«Особа обстановка восточного фронта требует особых мер, которые должны проявиться под собственной ответственностью, вне каких-либо бюрократических и административных влияний.»

Как документально установлено, на «зондеркоманды» возлагалась обязанность «фильтрации», т. е. выявления «неблагонадежных», подлежащих в дальнейшем уничтожению.

В связи с этим, в приложении к оперативному приказу Гейдриха № 8 от 17-VI-1941 г. указывается, что «заключенные лагерей для русских восточного фронта будут разделены внутри лагеря по следующим признакам:

- 1) Национальная линия.
- 2) Склады (в том числе и танки, которые являлись перевозят в гражданские палаты).
- 3) Политические предные элементы (из числа лиц 1 и 2 категорий...).
- 4) Лица 1 и 2 категории, потерявшие доверия, а потому пригодные для использования при восстановлении оккупированных районов.
- 5) Национальные группы среди военнопленных и гражданских лиц.»

Эти пункты должны быть отмечены в документах, подготовленных к передаче в соответствующие органы.

В приложении № 1 к оперативному приказу № 14 начальница полиции безопасности и СД (секретно), землемера 15-й, датированном — Берлин, 29 октября 1941 года, указывается порядок формирования «зондеркоманд»:

«Формирование «зондеркоманд» производится по договоренности между начальником полиции безопасности и СД и верховным командованием вооруженных сил от 7-Х-1941 года. Команды работают на основе описаний в обликах директивам, в рамках лагерного распорядка, самостоятельную работу для тренировки в стрельбе. Мы должны, как и в городе Судак (Крым) военнопленных травить собаками. Мы помним, как в озере Рудья-Озерьянская, Житомирской области, немецкие офицеры выкапывали в 25 делях лопаточкой вьюры, чтобы утопить жажду вьюры.»

«3) всех выдающихся государственных и партийных должностных лиц, в особенности профессиональных революционеров,

- 2) деятелей Коминтерна,
- 3) всех влиятельных деятелей немецкой коммунистической организации в СССР и прилегающих к ней организаций в центральном комитете, в окружных и районных организациях,
- 4) всех народных комиссаров и их заместителей,
- 5) всех бывших политкомиссаров Красной Армии,
- 6) руководящих лиц государственных учреждений центрального и среднего звеньев,
- 7) руководящих лиц в хозяйственной жизни,
- 8) советско-русских патентовладельцев и евреев, поскольку это касается профессиональных революционеров или политических деятелей, писателей, редакторов, работников Коминтерна и др.»

«В дополнение к директивам для команд полиции безопасности и СД, датированном Берлин, 17 июля 1941 года, прямо указывается на необходимость приме-

«Прежде всего необходимо выделить:

- 1) всех выдающихся государственных и партийных должностных лиц, в особенности профессиональных революционеров,
- 2) деятелей Коминтерна,
- 3) всех влиятельных деятелей немецкой коммунистической организации в СССР и прилегающих к ней организаций в центральном комитете, в окружных и районных организациях,
- 4) всех народных комиссаров и их заместителей,
- 5) всех бывших политкомиссаров Красной Армии,
- 6) руководящих лиц государственных учреждений центрального и среднего звеньев,
- 7) руководящих лиц в хозяйственной жизни,
- 8) советско-русских патентовладельцев и евреев, поскольку это касается профессиональных революционеров или политических деятелей, писателей, редакторов, работников Коминтерна и др.»

К СУРОВОМУ ОТВЕТУ ОРГАНИЗАТОРОВ ЧУДОВИЩНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ!

Пошрив существование международные права, все законы и обычаи ведения войны, преступно гитлеровское правительство и верховное командование германской армии захватили в плен до миллиона в СССР разжалованные и демобилизованные советские люди.

Весь мир давно знает, что в прошлом мировой войне, разгромив международные законы и обычаи, немцы стреляли разъяренными пулями, транширами, выжиливыми газами, воздушными бомбами, гранатами, обстреливали огнем на территории Красного Креста. Это были варварские злодеяния. Но все они бледнеют перед теми преступлениями, которые тщательно подготовили и хладнокровно совершают сейчас разбойничьи гитлеровские палачи.

Назуровская система гитлеровцев по уничтожению советских людей настолько чудовищна, что сами фашисты давно потеряли человеческий облик, как огня боятся гласности. На каждом из этих документов есть пометки: «Секретно, государственной важности», «Секретно, коммюнистический документ». Стремительно поступило в Кировой Армии сорвало и эту маску с Гитлера и его клики. Враг пойман с поличным.

Этот пункт уничтожено свыше батальона гитлеровцев. Захвачены у немцев два танка, 16 орудий, два склада боеприпасов и крупный склад продовольствия. На другом участке противник предпринял ряд ожесточенных контратак. Немцы бросали в контратаки пленных своих солдат и офицеров. Ружейно-пулеметный огонь боев контрастирует с отступлением и большими для него потерями. Перед нашими позициями осталось до 500 вражеских трупов.

«В дополнение к директивам для команд полиции безопасности и СД, датированном Берлин, 17 июля 1941 года, прямо указывается на необходимость приме-

«Прежде всего необходимо выделить:

«В дополнение к директивам для команд полиции безопасности и СД, датированном Берлин, 17 июля 1941 года, прямо указывается на необходимость приме-

(Окончание на 2 стр.)

